

Dosarul nr. 2rci-69/23  
2-23007626-01-2rci-12092023

Prima instanță: Judecătoria Chișinău, sediul Central (jud. V. Guțan)  
Instanța de apel: Curtea de Apel Chișinău (jud. E. Clim, S. Iorgov, O. Cojocar)

## D E C I Z I E

31 ianuarie 2024

mun. Chișinău

### Curtea Supremă de Justiție

Completul de judecată, în componență:

Președinte, judecător

Judecători

Oxana Parfeni

Aliona Donos

Diana Stănilă

examinând recursul declarat de Societatea cu Răspundere Limitată „Serj-Cafe 74”, reprezentată de administratorul Liliana Enciu și de avocatul Marin Sardari, în cauza civilă, la cererea introductivă depusă de Casa Națională de Asigurări Sociale privind intentarea procesului de insolabilitate în privința Societății cu Răspundere Limitată „Serj-Cafe 74”,

împotriva încheierii din 11 iulie 2023 a Curții de Apel Chișinău, prin care a fost respinsă cererea depusă de avocatul Igor Selchin, în interesele Societății cu Răspundere Limitată „Serj-Cafe 74” privind repunerea în termenul de declarare a apelului și încetată procedura de apel intentată la cererea de apel depusă de avocatul Igor Selchin, în interesele Societății cu Răspundere Limitată „Serj-Cafe 74” împotriva hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central,

### c o n s t a t ă :

La 16 ianuarie 2023, Casa Națională de Asigurări Sociale a depus cerere introductivă privind intentarea procesului de insolabilitate în privința SRL „Serj-Cafe 74” (f. d. 1-3 vol. I).

Prin hotărârea din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central, a fost admisă cererea introductivă depusă de creditorul Casa Națională de Asigurări Sociale. A fost constatată insolabilitatea debitorului și intentat procesul de insolabilitate față de SRL „Serj-Cafe 74”. A fost ridicat dreptul Liliane Enciu de administrare a SRL „Serj-Cafe 74”. A fost desemnată în calitate de administrator al insolabilității SRL „Serj-Cafe 74” – Irina Selevestru, deținătoarea autorizației nr. 112 din 14 ianuarie 2015. Din momentul intentării insolabilității dreptul debitorului de a administra și de a dispune de bunurile incluse în masa debitoare se transmite administratorului insolabilității. A fost împuternicit administratorul insolabilității de a prelua în posesie și administrare, inclusiv prin executare silită, bunurile care fac parte din masa debitoare a SRL „Serj-Cafe 74”. A fost obligat administratorul insolabilității: a) să notifice creditorii SRL „Serj-Cafe 74” despre înregistrarea cererilor de validare a creanțelor în vederea întocmirii tabelului

definitiv al creanțelor până la 28 aprilie 2023, inclusiv; b) să facă un apel special în adresa creditorilor garantați cu propunerea de a preciza neîntârziat bunurile asupra cărora dețin un drept preferențial; c) să verifice, să întocmească și să prezinte instanței de insolvabilitate, până la 12 mai 2023, tabelul definitiv al creanțelor, cu comunicarea imediată a debitorului și creditorilor ale căror creanțe sau drepturi de preferință au fost trecute parțial în tabelul definitiv sau respinse. A fost stabilită ședința de validare a creanțelor la data de 13 iunie 2023, ora 09-00 în incinta Judecătoriei Chișinău, sediul Central, str. Zelinski, 13, bir. 17-18 (f. d. 191, 195-200 vol. I).

La 12 aprilie 2023, avocatul Igor Selchin, în interesele SRL „Serj-Cafe 74” a depus cerere de apel împotriva hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central, solicitând admiterea apelului, casarea hotărârii contestate, cu restituirea cererii introductive sau respingerea cererii introductive (f. d. 203-211 vol. I).

Prin încheierea din 11 mai 2023 a Curții de Apel Chișinău, a fost primită spre examinare cererea de apel depusă de avocatul Igor Selchin, în interesele SRL „Serj-Cafe 74” împotriva hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central (f. d. 19 vol. II).

La 06 iunie 2023, prin intermediul poștei electronice, avocatul Igor Selchin, în interesele SRL „Serj-Cafe 74” a depus cerere de apel suplimentară împotriva hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central, prin care a solicitat repunerea în termenul de apel (f. d. 39-40 vol. II).

Prin încheierea din 11 iulie 2023 a Curții de Apel Chișinău, a fost respinsă cererea depusă de avocatul Igor Selchin, în interesele SRL „Serj-Cafe 74” privind repunerea în termenul de declarare a apelului. A fost încetată procedura de apel intentată la cererea de apel depusă de avocatul Igor Selchin, în interesele SRL „Serj-Cafe 74” împotriva hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central. A fost remisă SRL „Serj-Cafe 74” cererea de apel cu toate documentele anexate. A fost restituită SRL „Serj-Cafe 74” taxa de stat în mărime de 300 de lei de către Serviciul Fiscal de Stat, prin intermediul Trezoreriei de Stat, în termen de cel mult un an de la data emiterii încheierii (f. d. 46-55 vol. II).

La 28 iulie 2023, SRL „Serj-Cafe 74”, reprezentată de administratorul Liliana Enciu și de avocatul Marin Sardari, a declarat recurs împotriva încheierii din 11 iulie 2023 a Curții de Apel Chișinău, solicitând admiterea recursului, casarea integrală a încheierii instanței de apel, cu restituirea spre rejudecare a problemei soluționată prin încheierea casată (f. d. 149-157 vol. II).

În motivarea recursului, recurenta SRL „Serj-Cafe 74”, reprezentată de administratorul Liliana Enciu și de avocatul Marin Sardari, a indicat că la 24 martie 2023, avocatul Marin Sardari a luat cunoștință cu materialele dosarului și dispozitivul hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central. La 31 martie 2023, ora 18:18, avocatul Marin Sardari a expediat, prin intermediul poștei electronice a Judecătoriei Chișinău, sediul Central, două mesaje, anexând cererea de apel nemotivată împotriva hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central, astfel fiind respectat termenul declarării apelului prevăzut de lege.

A comunicat că un alt reprezentat al întreprinderii, avocatul Igor Selchin nu a participat la ședința de judecată din 16 martie 2023, iar în perioada 23 martie 2023-31 martie 2023, nu a fost în țară. La revenire în țară, urmare a recepționării la 04

aprilie 2023 a copiei dispozitivului hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central, la 12 aprilie 2023, avocatul Igor Selchin a depus cerere de apel motivată.

A afirmat că instanța de apel nu a solicitat instanței de fond verificarea faptului depunerii cererii de apel de către avocatul Marin Sardari.

În conformitate cu art. 425 din Codul de procedură civilă, termenul de declarare a recursului împotriva încheierii este de 15 zile de la comunicarea încheierii.

Din materialele dosarului rezultă că copia încheierii recurate a fost expediată în adresa părților la 17 iulie 2023, fapt ce se confirmă prin extrasul din poșta electronică (f. d. 58 vol. II).

Astfel, se constată că recurenta s-a conformat prevederilor legale și a declarat recursul la 28 iulie 2023, în termenul legal.

În conformitate cu art. 426 alin. (3) din Codul de procedură civilă, recursul împotriva încheierii se examinează în termen de 2 luni într-un complet din 3 judecători, pe baza copiei certificate sau electronice a dosarului, pe baza recursului și a referinței la recurs, fără examinarea admisibilității și fără participarea părților.

Verificând legalitatea încheierii contestate prin prisma motivelor recursului și a materialelor din dosar, coroborate cu normele de drept, Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție consideră recursul întemeiat și care urmează a fi admis cu casarea încheierii instanței de apel și restituirea cauzei spre rejudecare din considerentele ce urmează.

În conformitate cu art. 427 lit. b) Cod de procedură civilă, instanța de recurs, după ce examinează recursul împotriva încheierii, este în drept să admită recursul și să caseze integral sau parțial încheierea, restituind spre rejudecare problema soluționată prin încheierea casată.

Din materialele dosarului rezultă că prin încheierea din 11 iulie 2023 a Curții de Apel Chișinău, a fost respinsă cererea depusă de avocatul Igor Selchin, în interesele SRL „Serj-Cafe 74” privind repunerea în termenul de declarare a apelului. A fost încetată procedura de apel intentată la cererea de apel depusă de avocatul Igor Selchin, în interesele SRL „Serj-Cafe 74” împotriva hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central. A fost remisă SRL „Serj-Cafe 74” cererea de apel cu toate documentele anexate. A fost restituită SRL „Serj-Cafe 74” taxa de stat în mărime de 300 de lei de către Serviciul Fiscal de Stat, prin intermediul Trezoreriei de Stat, în termen de cel mult un an de la data emiterii încheierii (f. d. 46-55 vol. II).

În susținerea concluziei menționate instanța de apel a reținut, prin prisma art. 374 alin. (4) lit. a) din Codul de procedură civilă, că cererea de apel a fost depusă de avocatul Igor Selchin, în interesele SRL „Serj-Cafe 74”, la 12 aprilie 2023, cu omiterea termenului prevăzut de art. 8 din Legea insolvenței nr. 149 din 29 iunie 2012, deoarece dispozitivul hotărârii Judecătoriei Chișinău, sediul Central a fost pronunțat la 16 martie 2023, iar termenul de 15 zile de declarare a apelului a expirat la 31 martie 2023.

Din actele cauzei se atestă că la 28 iulie 2023, prin intermediul poștei electronice, avocatul Marin Sardari, la adresele electronice ale Judecătoriei Chișinău și Curții de Apel Chișinău, a expediat cerere de transmitere a actului procedural din 31 martie 2023 cu denumirea apel/recurs (f. d. 112-113), care ar confirma că cererea de apel/recurs împotriva hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul Central și încheierii protocolare din 16 martie 2023 a Judecătoriei Chișinău, sediul

Central, la 31 martie 2023, ora 18:15, a fost remisă la adresa electronică a Judecătorei Chișinău – jchisinau@justice.md (f. d. 114).

În aceste circumstanțe, având în vedere că la momentul pronunțării încheierii din 11 iulie 2023 a Curții de Apel Chișinău, prin care a fost respinsă cererea privind repunerea în termenul de declarare a apelului și încetată procedura de apel intentată la cererea de apel depusă de avocatul Igor Selchin, în interesele SRL „Serj-Cafe 74” împotriva hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătorei Chișinău, sediul Central, la materialele dosarului lipsea apelul declarat la 31 martie 2023, de avocatul Marin Sardari, în interesele SRL „Serj-Cafe 74”, Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție consideră că se impune necesitatea verificării și elucidării susținerii invocate în cererea de recurs cu privire la expedierea, prin intermediul poștei electronice a Judecătorei Chișinău, la 31 martie 2023, a două mesaje, anexând cererea de apel/recurs împotriva hotărârii din 16 martie 2023 a Judecătorei Chișinău, sediul Central și încheierii protocolare din 16 martie 2023 a Judecătorei Chișinău, sediul Central.

Drept urmare, întru acordarea posibilității părților de a-și valorifica pe deplin drepturile procesuale și întru asigurarea unui proces echitabil, Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție ajunge la concluzia de a admite recursul declarat de SRL „Serj-Cafe 74”, reprezentată de administratorul Liliana Enciu și de avocatul Marin Sardari, a casa încheierea din 11 iulie 2023 a instanței de apel și a restitui cauza spre rejudecare la Curtea de Apel Chișinău.

Or, dreptul la o cale de atac este consacrat și în Convenția Europeană a Drepturilor Omului, care, în jurisprudența sa constantă a reiterat că articolul 6 §1 din Convenție nu garantează dreptul la apel asupra unei hotărâri de primă instanță, cu toate acestea, atunci când dreptul intern prevede un drept la apel, procedura respectivă va fi examinată ca o extensiune a procesului de judecată și, prin urmare, va constitui un drept garantat de articolul 6 din Convenție.

În conformitate cu art. 427 lit. b) Cod de procedură civilă, Completul de judecată al Curții Supreme de Justiție,

#### d e c i d e :

Se admite recursul declarat de Societatea cu Răspundere Limitată „Serj-Cafe 74”, reprezentată de administratorul Liliana Enciu și de avocatul Marin Sardari.

Se casează încheierea din 11 iulie 2023 a Curții de Apel Chișinău, în cauza civilă, la cererea introductivă depusă de Casa Națională de Asigurări Sociale privind intentarea procesului de insolvență în privința Societății cu Răspundere Limitată „Serj-Cafe 74”, cu restituirea cauzei spre rejudecare la Curtea de Apel Chișinău.

Decizia nu se supune niciunei căi de atac.

Președinte, judecător

Oxana Parfeni

Judecători

Aliona Donos

Diana Stănilă